

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos.

En Gerona 1 mes 6 rs., 5 d. 16.—En el resto de España y Portugal 1 mes 8 rs. 5 d. 18.

Islas de Cuba y Puerto-Rico trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago o adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

VIAJE ALREDEDOR

DE LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE VIENA,
POR UN CABALLERO ESPAÑOL.

Continuación.

IV. La Exposición.

Quereis medirlo? Las antiguas civilizaciones llegaron hasta las pirámides de Egipto y se enterraron debajo; la civilización moderna sopla la pirámide, produce la rotunda y en ella abre cien puertas que conducen á la luz del estudio y la vida moral.

La rotunda de Viena no es de mampostería.

El hombre puede llegar á ser bueno.

Como, después de las reflexiones que preceden tendriamos valor para abandonar este hermoso recinto con objeto de recorrer la galería de un kilómetro que la corta, desmantelada aun, ni menos las diecisiete hijuelas que á manera de peine constituyen la traza del gran palacio! Equivaldría esto á arrojarse voluntariamente desde la cuspide de una montaña que se hombrea con el sol, á la profundidad de una mina donde se arrancan materiales informes en el seno de las tinieblas.—Dejemos, pues, á los trabajadores que concluyan su obra, y tiempo habrá de reconocerla y juzgarla, no por las débiles apariencias de la presunción, como lo hacen otros, sino teniendo presente la irrefutable exactitud de los hechos.

Por fortuna, dentro del Prater han preparado los austriacos una primera exhibición, digna de la ceremonia de apertura: la exhibición de las flores. En ellas puede descansar el espíritu contemplando la industria de la naturaleza, interín los hombres terminan el escenario de la industria humana.

Ofreciose, en efecto, á los visitantes del primer día un espectáculo que la naturaleza acaba siempre á tiempo: el espectáculo de las flores de mayo. Austria Alemania, Inglaterra, y muy especialmente Bélgica y Holanda, habían acudido con puntualidad á exhibir sus flores y sus frutos primaveriles.

No parece si no que es necesario ser pobre para ser industrial y trabajador. Estos pueblos de tierra indeble, de agua impura, de aire violento y de destemplado clima, son, no lo extrañamos, los mas amigos de las flores: pero son á la vez, y esto lo extrañamos mucho, los que mejor partido sacan de esos miseros elementos con que cuentan para producirlas. España e Italia que tienen sus flores siempre expuestas en los valates de sus huertos, en las cunetas de sus arroyos, cuidan de estimular sus ricos elementos naturales para producir nuevas bellezas en el orden infinito de floricultura; al paso que las naciones de suelo triste y de cielo enlutado, trabajan incansablemente en el cultivo de la flor, como trabaja y se esfuerza la fea para hacerse lugar entre las hermosas. Y no es cierto que en la mayor parte de los casos la habilidad y el talento superan y se anteponen á la hermosura? Esto es cabalmente lo que se prueba una vez más en la bellísima exhibición del Prater.

Hacia el lado de Oriente, en el sitio que la teoría alemana de este año ha establecido el arranque geográfico de las exposiciones, una tienda semicircular de campaña cobija y permite examinar con placido detenimiento los frutos florícolas del norte de Europa.—No es esta la ocasión de escribir un tratado de jardinería, ni seria cuerda empresa en el que narra, cuando él apenas posee un tiesto verde en el estrecho balcón de su vivienda, y un manojo informe de reseda en el vaso de agua donde humedece las plumas de su escritorio. Cumple solo consignar aquí la impres-

ión acuñada en el suelo y bañada en los ríos

chubascos de soleras romanas del antiguo

urbano, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

ciudad, que se ha hecho en los

últimos años en la

REDACCIÓN.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 4.º derecho.

ADMINISTRACIÓN.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese á no, no se devuelve ninguna original.

Número suelto, 4 cuartos.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

Se publican artículos de todo género, y se publican artículos de todo género.

absoluta belleza, y que si no puede considerarse eterno y definitivo, es al menos un arte que no puede perecer tampoco por los caprichos de la moda.

(Se continuará.)

Extrájero.

Viena.—El periódico «La Ilustración Española» ha obtenido la medalla de mérito en la exposición universal.

París.—Ha producido gran sensación la noticia dada por los periódicos orleanistas sobre la conferencia del conde de Chambord con el conde de París.

París.—En las dos conferencias celebradas por el conde de Chambord y el conde de París examinaron la situación política general de Francia, reinando entre ambos la más afectuosa cordialidad.

Enrique Rochefort ha salido esta mañana para Caledonia, a donde va a cumplir su condena.

Hace tres días que no se recibe en París despatchos de Madrid por la vía continental.

Londres.—El ministerio inglés ha sufrido una modificación ministerial.

El marqués de Ripon lord presidente del Consejo privado, ha salido del gabinete.

El ministro del Interior, Mr. Bruce, elevado á la dignidad de papa, ha sido nombrado vicepresidente.

R. Lowe, canciller del Echiquier, ha obtenido la cartera del Interior.

Bright ha sido nombrado canciller del duque de Lancaster y pagador general.

El Sr. Gladstone conserva el cargo de primer lord de la Tesorería.

GERONA 13 DE AGOSTO DE 1873.

INSISTIMOS.

No nos acusen de pesados nuestros apreciados suscriptores si hoy insistimos sobre el bloqueo á que están sujetos de dos meses á la fecha todos los pueblos de la montaña, comenzando desde el inmediato de Cornellà y concluyendo en Setcases, porque es tan perjudicial para el país y cuesta tanta sangre y tantas lágrimas á los infelices habitantes de esas comarcas, que nos es completamente imposible permanecer mudos e indiferentes ante cuadro tan desconsolador y sangriento, mayormente cuando la principal misión de *La Lucha* es la de ser centinela avanzado de la provincia en donde se publica.

Distintas veces hemos dicho, y nuestros actos lo han atestiguado, que queremos huir de los dictíos que desacreditan como de la indiferencia que mata; que el desaire cuando no el insulto, no es razón y que de nuestros argumentos y de nuestras opiniones respondemos siempre, estando dispuesto á discutirlas con las opuestas para encontrar la luz de la verdad si las sombras del error ofuscan nuestra limitadísima inteligencia; y apesar de que nuestros adversarios jamás han acudido á la despejada arena de las luchas racionales, han sabido aprovechar las ocasiones que han creído oportunas para clavar el traidor puñal de la difamación en nuestra honra, sin comprender unos y otros que la tenemos blindada y que ni la calumnia ni el cinismo de nuestros adversarios conseguirán causar en ella el mas leve perjuicio, entre otras razones, porque quien vive en medio de la luz y su vida está limitada por transparentes cristales que nada ocultan á los ojos del investigador, nada puede temer de los que, jesuitas refinados, traman en la hediondez de la intriga sus planes para verlos fallidos desde el principio de su ejecución.

Nuestro artículo del domingo último, ¿Qué se hace? ha producido dos efectos contraproyectantes; el uno de satisfacción entre los buenos liberales y expatriados que hay en la ciudad, y el otro de exasperación entre los enemigos

francos de libertad y entre los elementos carlistas del federalismo: aquellos han aplaudido nuestras palabras terminantes, como todas las nuestras, y como siempre respetuosas y estos, por el contrario, han pretendido hacer ver á los desgraciados que con ellos alternan, que en el fondo de nuestro trabajo había inmotivadas censuras á una autoridad de la provincia que por cierto se ha movido un poco sin duda para satisfacer la ansiedad pública, censuras que no hemos formulado y que en caso de alguien merecerlas, las tendrá por nuestra parte, pues para *La Lucha*, los intereses del país, la vida de la libertad y el imperio del orden, están por cima de toda consideración personal, de toda simpatía y de todo agradoamiento individual.

Hemos dicho y repetimos y seguiremos repitiendo, que el bloqueo persistente á que las poblaciones de nuestra provincia se ven obligadas, es vergonzoso para el gobierno republicano y para sus delegados, vergonzoso para los voluntarios, para el ejército, para todos los que pudiendo no hacen nada para que desaparezca; hemos dicho, decimos y diremos, que ese bloqueo lo sostienen unos cuarenta facciosos, ni mas ni meno que cuarenta, y como esos cuarenta facciosos es muy fácil en nuestro concepto hacerlos desaparecer, al no hacerlo así quien puede hacerlo, ó al menos al no intentarlo, comete un abuso de abandono y de inercia que solo redunda en perjuicio de los intereses generales y particulares de esta desgraciada provincia, víctima muchas veces de la falta de dotación ó de actividad ó de lo que sea de los encargados de combinar las fuerzas para encontrar la resultante poderosa que todos deseamos: hemos dicho, decimos y repetiremos cuantas veces preciso sea, que este sistema de bloques que usan los carlistas, es un sistema condenado que solo la energía y el acierto puede hacerle desaparecer, pues sabido es, que cuando el bloqueo lo establecen fuerzas organizadas, es muy diferente y mas fácil de levantar, que cuando por el terror lo plantean y lo llevan á cabo unos cuantos encargados al efecto que, solo lo prolongan asesinando á hombres indefensos y llevando así el terror á todas partes: hemos dicho que esto que sucede, es la ruina de todas las clases, la vida de los partidarios del Tercio, el bochorno de los liberales y la vergüenza de las autoridades legales, y al afirmar esto, ¿hemos combatido á alguien? No; ¿hemos atacado á autoridad determinada? No; ¿tenemos si acaso culpa, de que cualquiera se crea aludido al leer nuestros párrafos dictados solo por el patriotismo? Quien se pica ajos come, dice el adagio, y por tanto, si por casualidad hay quien en nuestras palabras jamás embozadas vé un ataque ó un motivo de resentimiento, peor para él, pues el remordimiento le intranquilizará á toda hora y el deber gravitará sobre la conciencia como una losa de plomo.

Tal vez se nos diga, ¿y porque si tan fácil encuentran Vds. la solución de esos problemas, no lo exponen con esa franqueza á que Vds. aluden? Muy encilado, contestaríamos á los que así nos puedan apostrofar: hay cosas y planes que no se pueden exponer al público, porque el mal se agavaria en vez de atenuarse; nuestra humilde y quizás errónea opinión no puede salir del circulo estrecho de nuestras facultades, y saben porque sucede esto, porque aquí las costumbres políticas están por desgracia muy atrasadas: porque aquí las autoridades lo mismo que las corporaciones, son como Juan Palomé que ellas se lo guisan y se lo comen creyéndose bastantes fuertes siendo así que hasta la fecha nada bueno han dado de sí, y como la prensa periódica lo mismo que respetables personas de ciencia y

saber, no son consultadas para nada ni por nadie, de aquí que tengamos muchas veces que luchar con el deber y con las circunstancias, con la franqueza y con el prudente silencio, todo para no oponernos á la buena marcha que creen se sigue con este sistema de indiferencia, todo para no crear obstáculos que queremos vencer á toda costa, sin acordarnos del desprecio que se ejercita por los que por deferencia al menos ó por imitación sín, debían obrar como se obra en todas las ciudades de España á excepción de esta.

Por esto insistimos en nuestra tarea y pedimos termine este bloqueo ruinoso y bochornoso, que de seguro no terminará con los medios hasta el día puestos en planta, no; se necesitan jefes y actividad como Martínez Campos, voluntades como la del Gobernador Civil; actividad y rizaje y hasta crueldad en determinados casos, por mas que puedan hacerse comparaciones con el Conde de España, porque las circunstancias dictan los procedimientos, y cuando las circunstancias apremian y se imponen, se obra sin miramiento alguno, que así y solo así se pueden salvar la libertad y la patria, y se puede producir un bien inmenso, y se puede librar á la provincia de los males que sufre y á las clases sociales del dolor que les aqueja.

De lo contrario, la emigración nos espera; y como no queremos emigrar, de aquí que insistimos hoy para que se obre de una para siempre.

BOMBARDEO DE VALENCIA.

El *Mercantil* de Valencia publica la siguiente relación de los desastres que ha causado el bombardeo en aquella ciudad:

El bombardeo que ha sufrido nuestra preciada ciudad ha sido de mas lamentables consecuencias, que el del año 69, pues según los cálculos más aproximados se han arrojado en su recinto unas 1.200 bombas y granadas. Los barrios que mas han padecido son los contiguos á la puerta de Cuarte, cuyos destrozos no pueden verse con ánimo sereno y sin que le asalten al que los contempla las mas tristes reflexiones sobre los efectos que producen las profundas luchas intestinas que dividen á los españoles.

Ofrecemos á nuestros lectores una reseña incompleta de los edificios que mas han sufrido por el bombardeo que durante cuatro días ha llenado de luto y consternación á innumerables familias, que siendo generalmente agenes á las convocaciones que continuamente estamos sintiendo en nuestra patria, han visto reducidas á escombros sus viviendas, y sus modestos ajuaires han desaparecido á impulsos de las pasiones sobreexcitadas de los que creen que las sociedades se rigen por medio de la fuerza bruta y no por la razón y por el convencimiento.

Uno de los edificios que mas han sufrido, es un almacén de efectos de droguería situado en la calle de Vera, propiedad de un conocido comerciante de esta ciudad.

Serian las dos de la tarde del miércoles cayó una bomba en el indicado edificio comprendido de dos casas y limitadas por ambos lados por dos pequeños huertos que contribuyeron á que el devastador elemento no se propagase á los edificios colindantes. Atendido á lo inflamable de la materia en él basinada, es facil de comprender que por muy grandes y heroicos que fuesen los esfuerzos de la benemérita brigada de bomberos, no fuera posible dominar el fuego y que todos sus esfuerzos se dirigieran á atajarle para que no se propagase, como amenazaba, á los edificios de enfrente. Los pisos y toda la techumbre han venido abajo y solo queda un montón de ruinas.

En la calle de Encelom hubo otro incendio casi á la misma hora á consecuencia de un proyectil, por lo que la citada brigada de bomberos se vió en el caso de redoblar sus esfuerzos, apesar del doble peligro que amagaba á sus cabezas á cual mas horroroso.

No menores daños ha causado el bombardeo en la casa núm. 11, calle del Hospital, pues fué tan grande el sacudimiento del proyectil al reventar, que arrancó de cuajo las puertas-balcones con sus marcos.

de la fachada del primer piso, produciendo en las habitaciones interiores los daños consiguientes.

Las Escuelas Pías y el Hospital provincial han sido también víctimas del bombardeo; en el primero de estos edificios ha penetrado la bomba por el tejado y atravesado tres pisos, viéndose a estallar en el último, destruyendo por completo el cuarto de música y el del vicerector de la comunidad, en el segundo á más de varias granadas cayeron tres bombas, una en los depósitos, otra en la botica y la tercera en una de las salas de enfermos que milagrosamente atravesó por entre las camas y vino á sepultarse entre la tierra de uno de los huertos del edificio, en donde estalló sin producir ninguna desgracia.

En el magnífico edificio destinado á la fabricación de objetos de seda de los Sres. Alpera, Bonet y compañía, situado á espaldas de la iglesia del Pilar, cayó una granada de las llamadas *reales*, cuyo peso es mayor que el de las ordinarias, perforando la cubierta y vino á caer en el segundo piso, abriendo un grande agujero en la fachada junto a una de las ventanas de la misma, viéndose por último á reventar en medio del camino de la ronda.

En uno de los extremos del convento de la Encarnación penetró un proyectil por una ventana que daba á una celda, atravesando un largo corredor y viéndose al fin á parar á la cocina del mencionado convento, que produjo un pequeño destrozo y la consiguiente alarma en aquel centro de oración y recogimiento, por lo que se vieron precisadas á salir con dirección a la vecina población marítima seis monjas profesas, cuya edad y sufrimiento no les permitía continuar en el convento sin grave riesgo de su vida, y dos jóvenes novicias; las restantes no quisieron salir a pesar de los ofrecimientos que el provisor les había hecho en vista del peligro que las amenazaba.

En un edificio sitiado en la manzana de enfrente, que está sufriendo en la actualidad una completa revolución, cayeron dos proyectiles en uno de sus extremos pero desgraciadamente vinieron á caer en la parte del mismo que estaba terminada, destruyéndola por completo, y sufriendo por este motivo su dueño pérdidas de consideración.

Uno de los sitios que mayor número de proyectiles han caído, pero que por las condiciones de su piso no han producido ningún mal resultado, es el huerto del ex-convento de San Felipe, por el punto que está situado próximo del en que recibían los sitiadores mayor daño.

No tuvieron idéntico resultado las fachadas de las casas que están en el muro de San Felipe, pues rara es la que no ha sufrido los desastrosos efectos del bombardeo, viéndose muchos balcones destrozados, pisos que han experimentado un total hundimiento en su interior, que dejan ver unos cuadros que contrastan el alma del hombre mas sereno.

La torre de Cuarte, como si dijéramos la heroína de los acontecimientos que hemos presenciado durante catorce mortales días, también se ve en ella señales del largo tiroteo que ha venido sufriendo en los últimos días, y que forman un doloroso contraste con lo numerosos que recibió de las bajas francesas en la inmortal epopeya de la guerra de la Independencia. Entonces nuestros padres luchaban por salvar incólume la honra de España; hoy los partidos políticos las hunden cada vez mas en los insondables abismos de nuestras debilidades y miserias.

Si penetramos en la calle de Cuarte extramuros observamos que, como en las anteriores, apenas hay edificio que se haya salvado de algún accidente, viéndose las puertas completamente estropeadas, los sillares fuera de su sitio, amenazando las vidas de sus moradores y las de los transeúntes. No menos tristeza y peligro á la vez ofrecen las casas que están contiguas á la iglesia de San Sebastián, en donde los proyectiles han destruido los techos por completo, incendiando el pobre menaje que en su interior había, comprendiendo unos telares que eran su único sustento, quedando por este concepto en un estado muy lamentable las numerosas familias que en este edificio encontraban albergue.

En el interior de la ciudad no han sido menos sensibles los efectos del bombardeo, cuya opinión y calificación nos reservamos para otro momento. Una de las casas que mas han sufrido es la que forma esquina á las calles Larga del Empedrado y Encarnación, habiendo venido al suelo la fachada que daba á esta última calle, dejando al descubierto todo su interior, que por cierto llama la atención de los transeúntes por la manera como han quedado algunos muebles, apesar de la violenta sacudida que han experimentado. En el piso bajo de esta misma casa había una pequeña tienda de especias, que en la actualidad ocupa su espacio un montón de escombros.

Una escena presenciamos en este que nos es imposi-

ble trascibir y que hubiéramos querido que la hubiesen presenciado los que se empeñaban en prolongar una lucha tan desprovista de resultado, como fratricida. Una mujer que habitaba en la referida casa, llegó al sitio de la avenida, arrastrándose al cuello de su hijo tiernamente, derramando abundantes lágrimas y prorrumpiendo en exclamaciones, porque creía hallarle muerto entre los escombros, escena que hizo asomar espontáneas lágrimas á los ojos de los que presenciaban la cariñosa solicitud de tan excelente madre.

En la calle del Palomar penetró por su cubierta una bomba y una granada, destruyendo las habitaciones interiores y arrancando de su sitio las puertas balcones que hay en la fachada.

En la calle de la Carda, una granada destruyó por completo una de las casas contiguas á la posada del Rincón, y que estaba destinada á la expendición de chocolate, destruyendo algunos tabiques y puertas interiores, resintiendo la pared de la fachada.

En la fachada de la casa que ocupa el centro internacional de la clase obrera, cayó una granada, destruyendo completamente el balcón de hierro y occasionando algunos desperfectos de pequeña consideración.

Una de las columnas del trozo de arcada que hay frente del Mercado Nuevo, perteneciente á la tienda de droguería de San Antonio, fue derribada por un proyectil, quedando completamente intacta y su base inferior en su respectivo sitio.

Ademas han caído proyectiles de diferente peso y magnitud; uno en la calle de la Parra, otro respectivamente en la del Funeral, Encolom, Lladres, Borriols, Zaragoza y otros muchos que en este momento no recordamos.

GACETILLA GENERAL.

La Señora Duquesa de Aosta, nuestra soberana que fué, se encuentra enferma de mucha gravedad, según un colega asegura.

Si es cierto, hacemos fervientes votos para que la que fué nuestra reina, recobre pronto su perdida salud tan necesaria para su familia y tan rogada por los pobres de Italia hoy, como lo fué para los de España mientras tuvimos el alto honor de contarla entre nosotros.

Tres son que sepamos las mozas de servicio que han fallecido estos días víctimas de su imprudencia. Dos que estaban bailando hace dos semanas en el entoldado de S. Agustín, salieron sudando y sin esperar á mas que á su sed, se atracaron de agua fría y, la tercera, salió también del mismo punto, tomó un baño junto con otras que la esperaban, con tan mala suerte, que una y otras han fallecido de resultados de su falta de precaución.

El puente de S. Agustín sigue tan móvil como estaba, y el Ayuntamiento sin tomar medida alguna.

Que interés tan grande demuestra por el público este Ayuntamiento.

De los asesinatos cometidos por los carlistas en las personas de indefensos y honrados ciudadanos por el delito de, según dicen aquellos, haber infringido la ley del bloqueo, que denunciábamos en nuestro número del último domingo, se ha desmentido el que digimos había tenido lugar en Rabós del Terri, confirmándose plenamente los otros. En cambio de este, se han cometido cinco mas por Marlant y otras poblaciones; de estos, tres por infringir la ley del bloqueo y dos por ser carlistas y no haber acudido á las filas según parece habían ofrecido.

Unos cien carlistas, se han llevado de Lladró veinte vecinos á cambio de la contribución que tiene pedida. Mandaba aquellos valientes el sin par heróico Capdevila.

Muchos son los vecinos de Sta. Cristina de Aro que han emigrado de la población, temerosos de que los enemigos de la libertad hagan con ellos alguna de las suyas. Dicho queda que todos son liberales. Qué situación la de nuestros hermanos!

El Boletín oficial de Barcelona publica un edicto, por el cual seca, llama y emplaza, al coronel del tercer tercio de la Guardia civil don Cayetano Freixas y Puig, á los capitanes tenientes del mismo cuerpo don Antonio Giménez Camacho y don Santiago Fernández Rodríguez, á los alfereces don Bernardo Rodríguez y Mansensa y don Francisco Vilches González, á los guardias Santos Martín Quiroga y Isidro Tamayo Nublo, al teniente de infantería de reemplazo don Joaquín Freixas y Fuster y al cadete de la misma arma don Roberto Prior, para que comparezcan en la guardia del Principal de aquella plaza, en el término de 30 días, para dar sus des cargos en la causa que se les sigue por el delito de sedición militar.

Corre muy válido el rumor de que el Gobierno va á mandar al intrépido general Martínez Campos de Capitán General de este principado.

Si el hecho fuera cierto, sería la primera medida acertada que en favor de este país tomaba el gobierno de la república. Por su puesto, por lo mismo que el rumor es muy alegre, nos resistimos á darle acogida.

Concurrida estuvo ayer tarde la *fazina* que celebraron los vecinos del barrio del Mercadal, en celebración de la fiesta á Sta. Susana.

El baile que por el mismo motivo se celebró ante noche en el entoldado, estuvo muy animado así como el celebrado en el Odeón. Hasta el año que viene si los carlistas quieren y los liberales se emplean.

Perfectamente armada y equipada salió ayer mañana de esta ciudad la compañía movilizada por la Comisión Permanente. Anque lo verificó por la puerta de Francia, ignoramos á qué punto se dirige.

Ayer mañana regresaron a esta capital los movilizados de Moreno que la tarde anterior salieron con dirección a Bañolas acompañando á un oficial y dos números de los que forman la columna del Sr. Comandante general, los cuales, habiendo tenido necesidad de volver á esta para actos del servicio, no pudieron unirse á la columna cuando lo intentaron por haber sido atacados por una partida carlista de cuarenta hombres cerca de Cornellá. Acompañados por los de Moreno, los cercundas no quisieron como de costumbre probar fortuna. Es muy prevenida la gente de trabuco, puñal y boina.

El dia 9 del actual en el pueblo de Vilamari, término municipal de Vilademuls, estando labrando en el campo el partero de casa Foras de Fontcuberta, se le presentaron los carlistas y, sin decirle una palabra le dieron una puñalada, con tan buen aviso dejó el arado y huyó hacia el bosque á fin de que no se le repitiera otra. Viendo los carlistas que se escapaba, le siguieron la pista y encontrándole dentro del bosque le asesaron dos ó tres tiros y quedó cadáver.

El infeliz ha dejado á su esposa e hijos en la menor miseria.

En Córdoba se han celebrado dos consejos de guerra, los cuales han sentenciado á ser pasados por las armas á varios individuos, entre ellos á un capitán de infantería ayudante del ex-general Pierrat.

Una respetable comisión del comercio, de la propiedad y la industria de Valencia se presentó al general Martínez Campos para felicitarle por la terminación del conflicto. Anque inclinado á la clemencia el general, dijo, según las *Provincias*: «Yo podré ser clemente con los delitos políticos, pero fusilaré al asesino, porque en mis ideas no entra la abolición de la pena de muerte sin estar antes abolido el asesinato.» Estas palabras con que terminó el general fueron aplaudidas por todas las personas que le rodeaban.

ULTIMA HORA.

Telégramas de *La Agencia Fauro*:

Madrid 10 agosto.—Habla de una reunión de varios diputados para tratar del nombramiento del general Espartero para la presidencia de la República.

En Portaceli (Valencia) se ha presentado una partida carlista de 100 hombres. Los ministeriales de la extrema derecha niegan haber habido conferencias entre los Sres. Salmerón, Orense (D. José), Castelar y Estevanez. Noticias autorizadas, si embargo, permiten asegurar que han mediado conferencias importantísimas para unir al partido republicano bajo la base del programa de Salmerón, esto es, ó den y reformas.

En Córdoba se han celebrado dos consejos de guerra, sentenciándose á muerte á varios individuos, entre ellos un capitán de infantería ayudante de Pierrad. — En Sevilla han sido condenados otros dos. — De Valencia salieron los comprometidos de Castellón, Játiva, Alcoy y Alcira.

Hoy ha regresado á Alicante el gobernador procedente de Escombreras sin llevarse las fragatas por no tenerse la orden de la entrega. El comandante militar de Alicante y el de Marina han quedado en Escombreras al amparo de los buques ingleses y alemanes.

— Valles ha penetrado en el maestrazgo con 4.000 hombres. — Las pérdidas de Valencia han sido peores que las del año 69. Cayeron sobre la ciudad 1.200 bombas y granadas siendo más de 420 las cosas castigadas. — Los castillos de Cartagena se hallan casi completamente abandonados.

Sagasta llegará el viernes. — El alcalde de Parras participa que el cabecilla Seijo con 80 hombres se llevó 500 quintos que se disponían á marchar á Zaragoza.

El gobierno ha invitado telegráficamente á los gobernadores para que vengan inmediatamente á Madrid los diputados de sus provincias respectivas.

— Don Carlos á nombrado á su hermano don Alfonso general en jefe del ejército de Valencia, conservando el mando de Cataluña.

